

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs., Prov. 10, Etranj. y Cl. 24.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:

En la Administ. calle del Rubio, núm. 23, y en el Pabellón de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

ANO XIV.—NUM. 1,245 DE LA NOCHE.

MADRID.—MIERCOLES 15 DE NOVIEMBRE DE 1861.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25.

PRIMERA EDICION.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turin 11.

La ciudad de Merino ha votado un empréstito de 3.400.000 francos. En Ancona se ha inaugurado el ferro-carril romano y el rey ha sido vencido en todas las estaciones.

La «Opinión» publica un artículo en contestación al del «Pays» sobre Ratazzi. La «Opinión» escribe: «da solidaridad entre el gobierno francés y las consideraciones emitidas por el «Pays», así como entre las apreciaciones del «Pays» y Ratazzi. Paris 11.

En Lorient y otros puertos, pero principalmente en Tolon continúan activamente los preparativos para la expedición contra Méjico; el vice-almirante que ha de mandarla ha llegado a Tolon esta mañana.

El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Méjico ha pedido a su gobierno de parte de Juarez que preste cinco ó seis millones de duros al gobierno méjico. El presidente Lincoln no estaba lejos de prestar tres ó cuatro millones en el caso de que bastase esta cantidad a satisfacer las legítimas reclamaciones de España, Francia e Inglaterra; pero el gabinete de Washington no ha querido tomar sobre si la responsabilidad de hacer este empréstito a Méjico sin la autorización del Congreso, el cual se creía que en las actuales circunstancias accedería difícilmente al deseo de Méjico, dando pocas esperanzas a Juarez las negociaciones entabladas al efecto.

Varsovia 10.

Después de presos los individuos de la primera comisión eclesiástica y de la dispersión de la segundada, se ha reunido una tercera en consistorio, y ha procedido a una sumaria información de los hechos á pesar de prohibirlo el gobierno. Ha hecho constar la comisión en su informe los actos de profanación cometidos por la tropa en las iglesias.

Londres 11.

El gobierno prusiano piensa pedir en la próxima legislatura, nuevos créditos para el ejército.

Las fuerzas federales estrechan cada vez más a los separatistas. Quinientos mil hombres de tropa desplegados desde Kansas hasta Materiales hacen retroceder lenta pero constantemente á la insurrección. En el interior de los Estados separatistas se ha terminado la colección. Aumenta el número de voluntarios en los Estados Unidos y la resolución general es no aceptar compromiso, pero si restablecer la Unión. Las elecciones son en todas partes favorables á la política del presidente.

Paris 12.

Un despacho de Boston anuncia que se habían insurreccionado cinco pueblos del distrito de Biac.

Pelonia 12.

Se han cogido 15,000 fusiles en un convento. El prior y el cura económico han sido presos. Se han hecho algunos otros descubrimientos de depósitos de armas.

Dice La Regeneración que el origen de la falsa noticia del fallecimiento del señor Serra, estuvo en la dosis de un medicamento que, narcotizando al enfermo, produjo una alarma entre sus amigos.

El Corriente Lucano, órgano revolucionario, que daba cuenta con gran terror, pero con bastante fidelidad, de los triunfos de Borges, ha sido suprimido por órden del gobierno piamontés.

Dice una carta de Nápoles que publica La Esperanza, que en gran número de comarcas se ha disuelto la guardia nacional porque se hallaba en connivencia con los reaccionarios. La quinta de 36,000 hombres solo sirve para aumentar las filas de los reaccionarios.

La Regeneración de anoche explica la conducta del Sr. Bertran de Lis, que se abstuvo de votar en la elección de presidente de la mesa del Congreso, diciendo

que aquel señor no se halla conforme ni con el gabinete ni con la coalición; pero añadiendo que si su voto hubiera sido decisivo en aquella lucha, habría votado contra la coalición,uniéndose al gobierno.

SEGUNDA EDICION.

Hoy no publica la Gaceta ningún real decreto.

Por el ministerio de Marina se publica la relación de los jóvenes que por real orden de 8 de noviembre de 1861 han sido declarados pretendientes aprobados del colegio naval militar, con expresión de las listas en que deben ser inscritos.

Se ha resuelto por regla general que, prescindiendo completamente de las graduaciones militares, prefieran en todos los actos del servicio los primeros pilotos particulares á los segundos, estos, á los terceros, y en igualdad de clases el mas antiguo en ella, según la fecha de su nombramiento.

El Contemporáneo dice que la comisión del Congreso que ha de redactar el mensaje del trono está compuesta de lo mas selecto que cuenta en sus filas en estos instantes la situación, bajo el aspecto del talento y de la elocuencia.

Las Novedades elogia el cuadro calígrafico que el profesor D. Juan Libre y Sorli ha dedicado al duque de Tetuan, que es de lo mas acabado que se ha visto en caligrafía.

La Iberia ha sido ayer condenada a pagar la multa de 40,000 rs., contra tiempo que sentimos.

Dicen de Constantinopla que dos obreros franceses acaban de hacer un soberbio y rico descubrimiento; hace quince días que salieron de caza y no han vuelto a parecer por el taller. Creyose habrían sido víctimas de algún asesinato; pero pocos días después se los vió en la aldea de Buyukdere en traje de caza, observándose en ellos cierto aire receloso en las cortas estancias que hacían en el. He aquí las circunstancias que los han hecho poseedores de la colección mas rica de antigüedades que puede presumirse, pues se trata nada menos que de algunos centenares de miles de francos. Poseen, pues, catorce cajas llenas de armaduras, escudos, machetes, cascos, etc., de plata y acero, además de una gran cantidad de monedas griegas y romanas de plata y oro, siendo lo mas importante del hallazgo cuarenta manuscritos griegos y latinos perfectamente conservados. Entre las armaduras se halla una cubierta de plata, oro y pedrería, cuyo casco es también de oro y tiene un trabajo admirable, pareciendo remontarse todos estos objetos a los primeros tiempos de la dominación romana.

De Tetuan escriben el 7 a un periódico, que habiendo quedado varadas en la playa del Fuerte Martín dos goletas de la matrícula de Algeciras, á consecuencia del temporal del 5 del actual, los moros observaron intencionadamente su alijo. Amenazados para que se retiraran del sitio del desembarco, sin duda no pudiendo lograr ejercer su oficio de ladrones, se emboscaron en el camino que media entre la playa y la Aduana, y favorecidos por la oscuridad hicieron fuego sobre los trabajadores de la administración militar, que regresaban de su trabajo á las siete de la noche. Estos, que eran solo seis, al sentir las detonaciones vieron caer á su capataz, y se tiraron al río en busca de una lancha que subía con el comisario Sr. Segovia y otros empleados, los que les dieron auxilio y regresaron á la Aduana. El señor capitán del puerto recorrió la ría con un bote, y no encontró novedad alguna. El señor coronel primer comandante del segundo batallón de Soria, D. Pedro Grau y Gérard, gobernador del fuerte de la Aduana, al primer aviso que tuvo, é ignorando el número de los moros, mando poner la fuerza del batallón sobre las armas, y con el mayor orden y silencio se encontraban á los pocos minutos cubiertas las trincheras, distribuidos los retenes, y se había dado parte por telégrafo al general en jefe, el que mandó al gobernador moro Uda con una fuerza de moros de rey, que llegaron á la Aduana á las dos y media de la mañana. Acompañados estos de los mismos que fueron acometidos, pasaron al sitio y encontraron el cadáver del capataz Radilla, con una herida de bala en la cabeza, regresando con él á la Aduana.

De Tetuan escriben el 7 a un periódico, que habiendo quedado varadas en la playa del Fuerte Martín dos goletas de la matrícula de Algeciras, á consecuencia del temporal del 5 del actual, los moros observaron intencionadamente su alijo. Amenazados para que se retiraran del sitio del desembarco, sin duda no pudiendo lograr ejercer su oficio de ladrones, se emboscaron en el camino que media entre la playa y la Aduana, y favorecidos por la oscuridad hicieron fuego sobre los trabajadores de la administración militar, que regresaban de su trabajo á las siete de la noche. Estos, que eran solo seis, al sentir las detonaciones vieron caer á su capataz, y se tiraron al río en busca de una lancha que subía con el comisario Sr. Segovia y otros empleados, los que les dieron auxilio y regresaron á la Aduana. El señor capitán del puerto recorrió la ría con un bote, y no encontró novedad alguna. El señor coronel primer comandante del segundo batallón de Soria, D. Pedro Grau y Gérard, gobernador del fuerte de la Aduana, al primer aviso que tuvo, é ignorando el número de los moros, mando poner la fuerza del batallón sobre las armas, y con el mayor orden y silencio se encontraban á los pocos minutos cubiertas las trincheras, distribuidos los retenes, y se había dado parte por telégrafo al general en jefe, el que mandó al gobernador moro Uda con una fuerza de moros de rey, que llegaron á la Aduana á las dos y media de la mañana. Acompañados estos de los mismos que fueron acometidos, pasaron al sitio y encontraron el cadáver del capataz Radilla, con una herida de bala en la cabeza, regresando con él á la Aduana.

Una revista de la Habana dice, hablando de los preparativos para la expedición a Méjico, que el segundo caballo de Puerto-Rico, brigadier D. Carlos Vargas, es probable que vaya á formar parte de la expedición, y también algún jefe de los que se hallan á las órdenes del general Santana en Santo Domingo. El general Serrano quiere dar participación en esta campaña á los jefes de todas nuestras Antillas en cuanto sea posible, sin des-

La España dice que no hay ya remedio humano dentro de la república mejicana para los males que la aquejan, y que amenazan destruirla muy en breve. Solamente la acción benéfica, desinteresada y eficaz de las potencias de Europa, puede salvar á nuestro antiguo y amado reino floreciente. Respecto al resultado de la empresa militar, ninguna duda abriga nuestro colega; los soldados españoles siempre valientes en la pelea, quanto generosos y nobles en la victoria, guiados por un caudillo á quien dieron sus hazanas en África justo renombre, e imperecederos laureles, sabrán mostrarse en América dignos soldados de su Reina y de su patria.

El telégrafo eléctrico pondrá muy pronto en comunicación todas las partes del mundo. Ultimamente llegó a Nueva-York el ingeniero y coronel ruso Romanoff, encargado de espionar a los americanos los trabajos que su gobierno ejecuta hasta el río Amor para el establecimiento de una línea telegráfica, y de entenderse con ellos para extender esta línea al Nuevo Mundo a través del estrecho de Behring. California acaba de ponerse en comunicación con los Estados que ocupan las orillas del Atlántico. El 24 de octubre se cambiaron felicitaciones entre el corregidor de Nueva-York y el de San Francisco, poblaciones que distan una de otra mas de mil leguas.

El Reino quiere saber en qué consiste que el ministro de Hacienda no haya resuelto aun el expediente de reconocimiento de censos que gravitan sobre fincas del Estado de Oropesa, en el cual han sido perjudicados en muchos miles de duros los intereses públicos; añadiendo que le aseguran que algún jefe de la dirección de fincas del Estado y la asesoría del ministerio de Hacienda, han vuelto a examinar dicho expediente. No tenemos la menor noticia de semejante revisión, y si el expediente no se ha resuelto todavía, como El Reino dice, sera sin duda, porque no esté terminada su tramitación, la cual no sufrirá seguramente demora como no la sufre la de ningún expediente en el ministerio de Hacienda.

El valle de los Dappes que tanto está dando que hablar de algunos días á esta parte, está situado casi en la cima del monte Jura, en el límite oriental del departamento francés de este mismo nombre. Ocupa la vertiente oriental del monte de los Tuffes y la occidental del Drole. Solo contiene dos aldeas, Cressoniere y Jaquette, y algunos caseríos aislados.

La crisis alimenticia que amenazaba al vecino imperio se halla conjurada: los cargamentos de trigo recibidos en Marsella han sido tales y en tanto número, que se cree cubierto el vacío dejado por la mala cosecha. El gobierno francés ha consagrado á este asunto una atención preferentísima; grandes tesoros han debido salir de Francia para la adquisición de tan enormes cantidades de cereales; los apuros financieros habrán aumentado; pero las necesidades apremiantes de las clases menesterosas están cubiertas.

Hace tiempo que los hombres prácticos se están ocupando en el extranjero de una cuestión gravísima: la del aumento de los honorarios del trabajo. Ya algunas administraciones de los ferro-carriles en Francia han empezado á tomar medidas en dicho sentido para mejorar la suerte de sus empleados y operarios. El gobierno francés se ocupa también de un asunto que varias veces ha sido, ya sometido al examen de las Cámaras legislativas; pero que hoy día se hace cada vez mas urgente resolver á medida que encarecen los artículos de todo género. El Temps hace ver que por lo que respecta á los sueldos de los empleados del Estado, se fijó su importe hace sesenta años, y desde esa época el valor del dinero ha bajado lo menos á la mitad. Resulta de esa evaluación evidentemente exacta, que los sueldos fijados entonces en 3,000 francos, quedan reducidos hoy á 1,500 de valor efectivo. Asunto es este que afecta a una clase considerable y da motivo á desconsoladoras reflexiones.

Una revista de la Habana dice, hablando de los preparativos para la expedición a Méjico, que el segundo caballo de Puerto-Rico, brigadier D. Carlos Vargas, es probable que vaya á formar parte de la expedición, y también algún jefe de los que se hallan á las órdenes del general Santana en Santo Domingo. El general Serrano quiere dar participación en esta campaña á los jefes de todas nuestras Antillas en cuanto sea posible, sin des-

atender en lo mas mínimo el servicio y seguridad de las mismas. Los propositos que se dirijan al gobierno de Méjico serán irrevocables, sin admitir excusas fútiles ni modificaciones de ninguna clase. Cree el correspondiente que si en el término de 48 horas, puesto que hay telégrafo desde Veracruz á Méjico, no se satisfacen cumplidamente nuestras justas reclamaciones, empezará a obrar nuestra escuadra, no sabe si sobre Veracruz ó Tampico, porque sobre ser este un secreto que no conviene revelar, depende también del tiempo ó vientos que reina y de las circunstancias del momento.

Con el título de El Correo Industrial se anuncia la aparición de un nuevo periódico, cuyo objeto es ocuparse no solo de la fabricación en grande escala, sino también de las industrias pequeñas, manipulaciones por que pasan las primeras materias hasta ser reducidas á las diversas formas, bajo las que se espaldan en el comercio; tratará de la agricultura en grande y en menor cultivo; esplorará el oficio de sus instrumentos y aperos, indicando su potencia y comodidad de uso; facilitará la propagación de cuantos aparatos, máquinas e invenciones sean de utilidad.

Un periódico, describiendo el carácter del difunto rey de Portugal, dice que reflexivo y algo tanto misantropo, era poco aficionado á los placeres tumultuosos. Dotado de una sólida instrucción, hablaba con perfección el latín, el inglés, el francés y el alemán. Su hermano D. Luis, que debe sucederle, es de un carácter opuesto. Vivo, alegre y jovial, desea proporcionarse todos los goces licitos de la vida, poseyendo cierto candor y una amabilidad que le granjean las simpatías de cuantos le conocen.

El Diario Español desmiente como nosotros, los chismes que se echan á volar estos días y especialmente una relativa á cierta conversación habida en los pasillos del Congreso entre el marqués de la Vega de Armijo y el ministro de Hacienda. El Reino enunciando la plena al Contemporáneo, que fue el primero en acoger la noticia, y sostiene que el segundo interlocutor fué el ministro de Gracia y Justicia. En dicha conversación, según El Contemporáneo, el marqués de la Vega de Armijo aseguraba que presentaría su dimisión si no se le remitían unas reales órdenes; y El Reino supone que tenían que ver con un indulto de que se ha hablado estos días. Escusado es decir que tanto una como otra versión son completamente gratuitas.

El Reino pregunta á la prensa ministerial la causa de que el Sr. D. Modesto Lafuente fuese a la vez senador y presidente de la comisión de contestación al discurso de la Corona. Lea con calma nuestro colega los nombramientos publicados por el periódico oficial, y vera que no está en ellos el nombre del Sr. Lafuente.

El joven sargento de infantería herido en el simulacro de los Carabancheles se halla bastante mejorado. La herida fue de bala, aunque no muy profunda, y gracias á los socorros que prestó al herido el ilustrado facultativo D. Anselmo Sanchez Robles, que se hallaba á su lado, pudo contenerse la hemorragia, dando tiempo para que fuese conducido al hospital. La conducta del Sr. Sanchez Robles, que no se separó del herido hasta dejarle instalado en el hospital, donde continua visitándole, es digna de todo elogio.

En el arsenal de Woolwich (Inglaterra) se prepara un batallón de guardias marinas para la expedición de Méjico, al mando del coronel Lowder.

El dia 9 se celebró en Lisboa el funeral del infante D. Fernando. Las tiendas de las calles por donde pasó el cortejo fúnebre desde el real palacio de las Necesidades hasta la iglesia de San Vicente de Fruela, estaban cerradas, y el pueblo se agolpaba á dichas calles para prestar el ultimo homenaje al que tan prematuramente le era arrebatado.

Mucho tememos que el estado del infante D. Augusto de Portugal sea poco favorablemente acercarse la muerte; no sin pesar (tan caros le eran los lazos que le unían á la vida), pero con la calma del sabio y la tranquila esperanza del cristiano. Nosotros tambien, señores, inclinémonos como el ante los decretos de la Providencia, que demasiado pronto para nosotros y para los tuyos, ha querido llamarle á su seno. Que aquella vida tan laboriosa y tan pura, que aquella muerte ó mejor dicho aquél largo martirio sufrido con

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administración, calle del Rubio, núm. 23, que no servirá suscripción que no haya sido previamente pagada.

ha de arder. Las llaves deben untarse ja cuando en cuando con alguna mantequilla. Siempre que se trate de encender conviene abrir desde luego la llave exterior y después ir aplicando sucesivamente llama al orificio de cada mechero. Cuando se trate de apagar debe ceñirse por cerrar desde luego las llaves inferiores. Desde el momento en que un olor marcado de gas dà lugar á creer que existe una fuga, conviene abrir las puertas y las ventanas para establecer corrientes de aire. Debe guardarse mucho el consumidor de buscar por si mismo la fuga. Para apagarla conviene rojar encima un lienzo empapado en agua.

La crisis mercantil de la Habana disminuye considerablemente, según correspondencia de aquella antilla; sus efectos apenas se dejan sentir entre los más necesitados, y no tardará en renacer la confianza, que es la base del crédito. Los abusos cometidos anteriormente, los giros del descubierto y la ambición de ganar de repente muchos millones con solo algunos miles de pesos de capital, habían de producir necesariamente los resultados conocidos. Hoy hay muchas sociedades anónimas en mal estado, ó mejor dicho, en ruina mas o menos próxima. Re puesto el inspector general de la enfermedad que acaba de pasar, por efecto de un vuelco en carroza, no tardará en continuar desplegado el celo y la actividad necesarios á fin de llevar á cabo el espíritu comenzado.

Ayer han salido de la escuela práctica de telégrafos, quince alumnos que ingresaron en ella en el mes de Agosto y serán destinados á las estaciones donde hayá vacante.

El génio poético de Adam Ochelens-chläger se inspiró con el estudio de la antigua mitología escandinava y las leyendas del Norte.

Los primeros del hallazgo de los obreros franceses en Buynkdeire son los siguientes: Estando cazando estos trabajadores en la altura situada entre Yherapia y Buynkdeire llegaron á un sitio abierto de maleza y circuido por escombros de antigüas murallas. Oyóse un sorprendente disparo y uno de los obreros notó que su compañero había desaparecido; llamó y corriendo al punto donde había sentido el tiro, oyó la voz de su amigo que había caído sin daño alguno

tanta dulzura y resignación nos sirva de ejemplo. Marchemos por el camino abierto por el venerable jefe cuyo ataud recordamos, y aprendamos de él a despreciar las cosas más gloriosas por el nombre más bello, el de hombre honrado.

Una pareja de la Guardia civil veterana del puesto de San Mateo, prestó el lunes un servicio importante a un pobre hombre que se puso repentinamente enfermo en la calle de la Palma alta, pues además de trasladarle cuidadosamente a la casa de Socorro le entregaron un tallego con 40,000 rs. en napoleones que dejó caer el sujeto en cuestión al sentirse acometido de la enfermedad.

El sábado se fugaron de la casa de Beneficencia de Alicante escalando una ventana y las tapias de la huerta, tres jóvenes de las que allí se acogen, las cuales, arrepentidas de su falta, han vuelto al establecimiento en compañía de una pareja de la Guardia civil.

Ha llegado al puerto de Santander el vapor trasporte *San Antonio*, conduciendo 99 de los condenados por los sucesos de Loja, con destino a la plaza de Santona, donde ya se encuentran.

Elluro y no el *Amalia*, como equivocadamente se dijo, fué el buque guardacosta que apresó hace pocos días a otro contrabandista en las aguas de Alicante.

No solo en Córdoba sino hasta en los pueblos por donde pasa la carretera se hacen preparativos para recibir al príncipe Muley-el-Abbas, cuya presencia es un verdadero acontecimiento para aquellos habitantes.

Ha fallecido casi repentinamente en Orihuela, donde se encontraba accidentalmente, el mariscal de campo, señor D. Pedro de Alcántara Muso y Valiente. El 9 se verificó su entierro, habiéndose rendido todos los honores de ordenanza.

El gran hospital civil de Valencia ha recibido grandes mejoras y se están llevando a cabo otras de importancia. Ahora trata la junta directiva de aquel establecimiento de construir pronto el nuevo departamento de dementes, o manicomio.

Comprendiendo la diputación de Alicante el beneficio que ha de reportar a la agricultura de la provincia el acrecentamiento del arbolado, ha dispuesto adjudicar premios entre los agricultores que den mayor estension al cultivo de los árboles, con objeto de estimularlos al desarrollo de la oricultura.

Hablando en su singular estilo, el correspondiente de *El Español de Ambos Mundos* en París del Sr. Moa, dice: «D. Alejandro está en candelerio en Compiegne; España comienza a ser aquí algo, y aun algo; el emperador le aprieta la mano, la emperatriz le sonríe del modo más encantador y tiene con ellargas confidencias, y los ministros se le muestran cada día mas obsequiosos, mas simpáticos y mas íntimos.»

El admirable artista Picco está, cayendo en Bilbao un entusiasmo indecible. Desde aquella villa se dirige a Tolosa, Pamplona, Zaragoza, Barcelona, y luego a Andalucía.

Haciéndose cargo el *Jornal do Comercio* de Lisboa del resultado de las últimas negociaciones de nuestro gobierno con el de Marruecos, recuerda las idas y venidas del consul inglés en Tánger a la residencia del emperador, y esclama: «Parece que n'stas paces estalon a castaña na boca aos ingleses.»

Una carta de Malta dice que el 23 del corriente regresará el vapor británico *Melpomene*, que había ido a encargarse de las esculturas procedentes de la antigua ciudad de Cyrene. El buque llegó a Marsa-Sansah en la tarde del 26 de setiembre, y las esculturas embaladas en sesenta y tres cajas fueron transportadas al lugar de embarque en tres furgones de artillería spedidos de Malta; el transporte duró desde el 28 de setiembre al 13 de octubre, siendo la distancia desde Cyrene a la costa, de cerca de doce millas.

Por todas partes se hacen preparativos para remitir objetos a la Exposición universal de Londres, cuyo palacio toca a su terminación. En Lisboa la comisión portuguesa ha publicado una especie de bases de los productos que puede remitir Portugal, clasificándolos con arreglo a las instrucciones inglesas, y en Sevilla se disponen muchos industriales a presentar objetos en aquel certamen, teniendo noticia de que se prepara en aquella ciudad algún trabajo *ad-hoc*.

El ferrocarril de Ciudad-Real a la frontera portuguesa adelanta en su construcción. Y siguiendo sus obras con la rapidez que hoy se cree que puede abrirla a la explotación toda la linea antes del plazo fijado por la ley de concesión.

Sabemos de un modo positivo que se ha recibido hoy en Madrid un despacho telegráfico anunciando que el emperador de los franceses

ceses ha decretado la reducción del ejército: que los presupuestos se voten por capítulos y no en conjunto; y que los créditos supuestarios se pidan por mensaje al Senado a semejanza de lo que se hace en España.

Hoy se han expedido las órdenes nombrando al general Prim, marqués de los Castillejos, para el mando militar y político de la expedición que España dirige sobre Méjico.

Hoy a medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Alejandria 11. Ha llegado aquí el conde de Chambord.

Agram 12. La Dieta ha sido cerrada.

Paris 13. El «Constitucional» dice que dificultades de detalle han hecho aplazar las modificaciones políticas y realísticas que se proyectaban introducir en el seno del gabinete, y entre las cuales figuraba la entrada del Sr. Fould en el ministerio de Hacienda.

En Viterbo ha habido manifestaciones anexionistas.

Aunque no hay noticias positivas sobre ello se presume con gran fundamento que todavía no ha salido de la Habana la escuadra española y que es falso lo que se dice de que a estas horas habrá tomado ya a Veracruz.

La casualidad de haber caído premio mayor en el sorteo anterior en la administración de Lugo, ha causado tan grande sensación entre los jugadores de aquella provincia que ha sido necesario hacer para la próxima extracción nueva remesa de billetes.

Ayer se embarcó en Málaga, en el vapor *San Quintín*, el cuarto batallón de infantería de marina destinado a la isla de Cuba, en medio del mas frenético y patriótico entusiasmo. Hé aquí lo que sobre el embarque dice a *La Correspondencia* su correspondiente telegáfico.

Málaga 12 por la noche.

A las cinco de esta tarde ha sa-

lido para la isla de Cuba el vapor

«San Quintín» que conduce al cuarto batallón de marina.

El pueblo de Málaga le ha hecho una despedida tierna y ardiente.

El gobernador civil, el obispo, el clero, el ayuntamiento y otras corporaciones han pasado a bordo del *«San Quintín»* para despedir a los defensores de la patria.

A la una y media quedó embarcado el último soldado: el batallón lleva 640 plazas útiles: se detuvieron tres horas para recibir efectos llegados hoy mismo de Cartagena.

Al zarpar el vapor, el pueblo, que llenaba las orillas, ha prorrumpido en gritos de entusiasmo.

Por parte de los disidentes de la mayoría, se hacen esfuerzos para estrechar y realizar la coalición entre las oposiciones. El *Reino*, órgano de aquellos, cree urgentísimo que se acerquen y entiendan los jefes de las oposiciones respectivas, y que estas y cada uno de los individuos que las componen, sepan por autorizados conductos a que atenerse, a fin de que no se esterilice ni se pierda ningún esfuerzo, ya sea colectivo, ya individual, que conduzca al alto y patriótico objeto de derribar a un gobierno que no merece respeto los destinos de esta gran nación. Esto dice *El Reino*; pero es el caso que la coalición no podrá realizarse en los términos de que se acuerden y desean los disidentes si los progresistas puros sostienen su acuerdo de no adquirir compromisos directos que creen innecesarios para que todos contribuyan a derribar al gobierno.

Hoy, como ayer, se han reunido los individuos de la comisión del mensaje de ambas cámaras, y esperase que presenten su dictamen en una de las primeras sesiones, acaso en la de mañana.

El sábado se verificó un robo de alguna consideración en casa del señor general Plana, en la calle de Valverde; pero al poco tiempo el inspector del Hospicio aprehendió al agresor, entregando a su dueño los 6,000 rs. robados, y el ladron al juez de Maravillas.

Tan afectuoso y cordial como ha sido el pesame dirigido por la familia real de España a la de Portugal, ha sido expresiva la contestación que el rey Fernando ha dado a nuestros reyes y al infante don Sebastián.

Anteanoche falleció en Zaragoza el señor marqués de Nibbio. Parece que su cadáver será trasladado al panteón que tiene su familia en Huesca.

El vapor *Isabel II* es el destinado a recibir en Cádiz al príncipe Muley-el-Abbas y su comitiva para trasportarlos a Tánger.

El *Correspondencia Hava* publica el parte oficial de los sucesos ocurridos en Varsovia del 18 al 16 de octubre. A juzgar por este informe, la verdadera

agresión vino del pueblo reunido en las iglesias, y la tropa agotó todos los medios que

Por despacho telegráfico de Algeciras se sabe que ayer se disfrutaba de la mayor tranquilidad en Tetuan y en sus alrededores.

Por la vía de Pontevedra se han recibido hoy noticias de Portugal que dicen que se hallan enfermos de gravedad el rey-regente, el infante D. Augusto y el marqués de Loulé; pero debemos decir que por ningún otro conducto directo se confirma tan triste noticia.

Hoy por la mañana ha llegado a nuestro poder el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO que da cuenta de lo que ha pasado en Lisboa después de la muerte de D. Pedro V.

Lisboa 13 al amanecer.

S. M. el rey D. Fernando ha sido

nombrado regente del reino durante la corta ausencia de S. M. el rey

D. Luis Felipe I, pues acaso lle-

gará hoy

El regente ha confirmado a todos los ministros en sus puestos. Reina tranquilidad.

Se ha introducido fraudulentamente en España por la frontera de Cataluña y en forma de folleto la correspondencia ya publicada y seguida entre D. Juan de Borbón y su madrastra la princesa de Beira; pero descubierto a tiempo el hecho pude de esperarse que caeran en poder de la autoridad aquellos documentos.

El duque de Tetuan sigue mejorando. Ya hoy ha podido ocuparse algo de los negocios y tener una larga conferencia con el señor marqués de los Castillejos nombrado hoy como decimocuarto lugarteniente general en jefe de la expedición española a Méjico.

Sobre los movimientos de las escuadras francesa e inglesa destinadas a operar en combinación con la española en Méjico, hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Tolón 13.

A las diez de la mañana de ayer ha zarpado de este puerto el navío de hélice *Massena*, que lleva el pabellón del contra-almirante Javier de la Graviere que mandará la escuadra francesa en las aguas de Méjico. El *Massena* ha hecho rumbo hacia Orán, donde va a tomar a su bordo los 500 hombres del segundo regimiento de zuavos que desde ayer se hallan dispuestos para embarcarse.

Brest 13.

Ayer a las diez, las fragatas de

vapor la *Güerrera* y la *Ardiente*, destinadas a la expedición de

Méjico, han dejado el puerto de

Brest y hecho rumbo hacia la Martinica, punto señalado de reunión para toda la división francesa.

Londres 13.

Hoy ha salido para la Jamaica el

navío *Anthon* que conduce el tercero

regimiento de infantería inglesa

fuerte de 800 hombres. Los

otros buques de guerra con que la

Inglaterra refuerza su escuadra de

Méjico partirán del 15 al 16, para

cuya fecha habrán salido de los

puertos de Francia é Inglaterra

todos los tropas y el material que

han de servir en la expedición contra Méjico.

El gobernador civil de Huelva, que ha

estado detenido en Cádiz por una dolencia

repentina que le acometió en dicha plaza,

a donde se había trasladado solo por

algunas horas, volvió ayer a la capital de

su provincia y se encargó inmediatamente del mando.

En Santander y en otros puertos se

hallan algunos centenares de hombres

destinados al reemplazo del ejército de las

Antillas, y que solo aguardan la llegada

de buques para ser trasladados a la Ha-

bana.

El correo de Galicia ha sufrido un re-

tras accidente; habiendo salido hoy de

Benavente a las nueve y media; lo que

publicamos para conocimiento del comer-

cio y de las personas que aguardan en

Madrid noticias por aquella vía.

El *Constitutionnel* de París anuncia

ayer como muy próximo un gran acon-

tecimiento político y financiero, que me-

recerá los unánimes aplausos del Senado

y del cuerpo legislativo. El telégrafo nos

anuncia que hoy dice el mismo periódico

que dicho acontecimiento se ha apla-

zado.

A las tres de esta tarde se ha reunido

la comisión de senadores encargada de

reducir la contestación del discurso de

la corona, con asistencia de los señores

ministros, a quienes ha querido oír la co-

mision antes de dar su dictamen.

La *Correspondencia Hava* publica el

parte oficial de los sucesos ocurridos en

Varsovia del 18 al 16 de octubre. A ju-

gar por este informe, la verdadera

agresión vino del pueblo reunido en las

iglesias, y la tropa agotó todos los medios que

la prudencia, y el respeto a los templos

y a la humanidad exijan. Por ejemplo,

en la iglesia de los Bernardinos, un ofi-

cial se presentó al público y le rogo que

abandonase la iglesia, y le hizo presente

los males que se podían seguir de cien-

truar la resistencia. Poco después, penet-

raron al mando del mismo oficial 50 sol-

tesoro escondido, letra del Sr. D. Ventura de la Vega y música del Sr. Barbieri. Nadie ignora la manera delicada con que escribe el que bien puede llamarla una de nuestras primeras notabilidades literarias; y en este concepto comprenderán nuestros lectores que el libreto es digno de su autor. Respecto de la música, estamos felízmente en el mismo caso, y dámos por ello nuestro parabién al que antes le recibió tan en alto grado por los *Diamantes de la Corona y Jugar con fuego*.

La ejecución esmerada en todos, porque en todos se adivinaba el deseo de agradar al público, que satisfecho, pidió se presentasen los autores al finalizar el segundo acto, como lo verificaron, y aplaudió asimismo a las Sras. Rivas y Fernández, y á los Sres. Sanz, Salas y Caltanazor.

Anoche se estrenó con agradable éxito en el teatro de Variedades una pieza en un acto, titulada *Las pesquisas de mi suegro*, del Sr. García González. Tanto en esta comedia como en *El cambio de diligencia* que la precedió, los honores de la pieza como los aplausos, fueron para la distinguida y modesta señorita Sanz, que después de haber representado con acierto, canto en *El cambio de diligencia* una romanza con grande afición y sentimiento. Justo es decir también que en la comedia como en la pieza, desempeñaron hábilmente sus papeles todos los actores.

Ignoramos si el hecho es cierto, pero en una carta de París se asegura que la emperatriz que ha recibido en audiencia particular al general Goyon, le ha dicho que la Francia ha adoptado el principio de la conservación perpetua de Roma en poder del Papa.

Desde la suspensión de la legislatura última 6 de mayo han fallecido los senadores D. Marcellino de la Torre, don Angel Calderon de la Barca, marqués de Ferrera, D. José del Castillo y Ayensa, marqués de Monreal y Santiago, marqués de Marchelina, D. Miguel Lopez Baños, arzobispo de Manila, conde de Casa-Bavona, obispo de Pamplona, D. Joaquín María Ferrer, D. Andrés García Camba.

El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia:

4º Que la declaración dictada en el juicio instrutivo previsto en el art. 3º de la ley de 26 de agosto de 1837, de que los bienes y derechos correspondientes a los antiguos señores no proceden de un

origen jurisdiccional; basta, según la ley

misma, para que no sean perturbados en la posesión mientras en el juicio de propiedad se decide lo contrario, y les exime además de una nueva presentación de los títulos de posesión.

2º Que las memorias testamentarias halladas al fallecimiento del testador, si tienen todas las circunstancias que el mismo previno, deben formar parte integrante del testamento á que se refieren.

3º Que para la admisión del recurso de casación, ya en el fondo ya en la forma, es circunstancia indispensable que la sentencia contra que se interponga haya recaído sobre definitivo; y que por sentencia definitiva se entienda, según el artículo 4,011 de la ley de Enjuiciamiento civil, la que aun cuando haya recaído sobre un artículo, ponga término al juicio, y haga imposible su continuación.

4º Que no puede reconocerse el fuero que la ley concede a las mujeres casadas con militares, cuando ha mediado un matrimonio ilegalmente y en virtud del cual quedan los contrayentes sujetos á sanciones penales.

5º Que todo fallo consentido adquiere la autoridad de cosa juzgada; y que una de las circunstancias necesarias para que el tribunal á quo pueda admitir el recurso de casación, es la de que se haya interpuesto contra una sentencia definitiva.

6º Que por regla general corresponde de conocer de los delitos, con preferencia al juez del territorio de que se cometan, y que solo en casos de excepción se acude al fuero del domicilio del reo; y que según jurisprudencia del Supremo Tribunal de Justicia, en los delitos por injurias y calumnias vertidas en un periódico, así como en todos aquellos en que no se pue de proceder de oficio, está en el arbitrio del acusador elegir el fuero del domicilio del reo, á él del lugar en que se perpetró el delito.

El dia 10 del corriente salió de Cádiz con rumbo a Cuba el bergantín español *Veloz*, llevando á bordo al comisario de guerra de segunda clase D. Guillermo Duarte y al oficial segundo de administración militar D. Manuel Valdivieso, destinados al ejército de aquella isla.

Dentro de breves días se sacará á pública subasta la construcción de la línea telegráfica comprendida entre Huesca y Canfranc, con la cual, una vez establecida serán ya tres las vías de comunicación eléctrica con el vecino imperio.

Ya se está derribando la fuente provisional que se había levantado en la puer-

ta del Sol, con objeto sin duda de proceder desde luego á construir la monumental que debe quedar definitivamente con arreglo á los planos aprobados para la reforma.

En la subasta para la negociación de letras á cargo de los administradores de loterías que ha tenido lugar hoy, se ha hecho la adjudicación á favor de la casa Jiménez, al tipo de 4,98 díaro.

Ha llegado á esta corte en uso de real licencia, el gobernador civil de Huesca, D. Segundo Alonso Colmenares. Su permanencia en la corte no será estéril para la provincia á cuyo frente se halla, pues viene decidido á practicar activas gestiones en unión de los diputados á Cortes de la misma, en favor de algunos asuntos sumamente importantes para los intereses de la localidad citada.

El dia 7 del actual salieron de Valencia en el vapor *Hermus*, con destino á Jerusalén, los religiosos franciscanos siquienies:

R. P. Fr. José Coll, licenciado en jurisprudencia y alumno del colegio de misiones de Priego.

R. P. Fr. José Pintado, del mismo colegio.

R. P. Fr. Francisco Alvarez, de las misiones de Marruecos.

R. P. Fr. Vicente Rives, del colegio.

R. P. Fr. Casto Amado, exclaustrado de la Cogolla.

R. P. Fr. Domingo Carmelo Avila, del colegio.

Fr. Cándido Antonio Beyro, lego, organista y maestro de música del colegio.

Fr. José Serra, lego alumno del colegio.

Los arribos de cereales á los puertos franceses son enormes. En Marsella se han recibido solo en un dia 803,940 hectólitros de trigo. Durante ocho días han llegado al Havre 28 buques, procedentes de Nueva-York, conduciendo 400,000 sacos de trigo, 60,000 barriles de harina, 2,700 sacos de maíz y 300 de centeno. Aún se esperan grandes cantidades de cereales de la misma procedencia.

Decíase en París el 10, según la *Partie*, que el *Massena*, al dejar á Tolón iría á Oran á tomar 500 zúavos, que formarían parte de la expedición á Méjico. El armamento de la fragata de vapor *Motzuma*, que es otro de los buques expedicionarios franceses, ha sido completado con doce cañones rayados.

Los embajadores de Francia han suspendido la reunión y baile que debía se-

guir al congreso diplomático del dia 18, como un tributo á la memoria del malogrado D. Pedro V. de quien recibieron durante su estancia en Lisboa, pruebas de aprecio y cariño. Pero no ha suspendido igualmente el convite que han resuelto dar en honor de la emperatriz Eugenia el dia del santo de esta, por considerarlo como un deber de cariño y respeto hacia la augusta soberana de los franceses.

El subteniente militar de las islas Baleares salió el dia 10 del corriente de Palma para Ibiza con objeto de girar una visita de inspección á los servicios administrativo-militares sujetos á su vigilancia.

El comandante del presidio de Toledo ha sido trasladado al canal de Isabel II, habiéndose nombrado para sustituirle al mayor del presidio de la Coruña.

Esta mañana ha ocurrido un incendio de poca consideración en la calle de Barrio Nuevo, núm. 5. No ha habido desgracia alguna que lamentar. Las autoridades se personaron inmediatamente en el lugar del siniestro, pero no fué necesario dictar disposiciones de importancia, porque el fuego se extinguío á los pocos momentos.

La estadística penal correspondiente a 1860 se halla ya terminada y muy en breve se publicará en la *Gaceta*, según se viene haciendo desde hace algún tiempo con gran ventaja para el servicio público. Los datos que ahora se hallan reunidos ofrecen la circunstancia de presentar como tipo comparativo el resultado del quinquenio comprendido entre 1836 y 1860, antecedente que, como se comprende muy bien, es de grande importancia para el estudio de la cuestión estadística. Estos trabajos son tanto más apreciables cuanto que hasta el presente son escasos todavía los elementos con que en la dirección de establecimientos penales se cuenta para llevarlos á cabo, y revelan la inteligencia y asiduidad con que han sido reunidos y ordenados.

Es digno del mayor elogio la conducta observada por el inspector de vigilancia del distrito de la Aduana, Sr. D. Rafael Diaz Capilla, en averiguacion de varios robos domésticos cometidos por una criada en una casa de la Red de San Luis. Han bastado tres horas y algunos datos, por cierto muy escasos, para que dicha autoridad, acompañada de sus activos y celosos dependientes, consiguiera descubrir la inteligencia y asiduidad con que han sido reunidos y ordenados.

BOLSA DE MADRID DE HOY.

COTIZACION OFICIAL.	Cambios.	Observaciones.
5 cons. al contado.....	49-67	Operación.
id. 4 fin de mes.....	49-63	
3 díl. al contado.....	45-20	
1 díl. 4 fin del mes.....	00-00	
Efectos públicos.....	00-00	
Id. 4 fin del próx.	58-00	
Amort. de primera.....	48-50	
Id. de segunda.....	21-65	
Personal.....	97-15	papel.
De abril de 4,000.....	97-56	id.
Id. de 2,000.....	96-50	id.
De junio de 2,000.....	94-30	id.
De agosto de 2,000.....	93-23	id.
Carreteras y sociedades.....	00-00	id.
De marzo de 2,000.....	95-40	id.
Obras públicas.....	108-90	id.
Canal de Isabel II.....	92-10	id.
Obriga. del Estado.....	208-50	id.
Banco de España.....	208-50	id.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Teatro Real.—No hay función.	
Príncipe.—A las 8 1/2.— <i>El tanto porciencito.</i>	
Baile.	
Varietades.—A las 8.— <i>El qué dirán? y el qué me da á mí?</i>	
Baile.	
Zarzuela.—A las 8.— <i>Un tesoro escondido.</i>	
Circo.—A las 8.— <i>Entre mi mujer y el negro.</i>	
—Un caballero particular.	
Novedades. A las 8.— <i>Cid Rodrigo de Vivar.</i>	
Baile.— <i>El Abate Pirracas.</i>	

—Debíamos reemplazar esa falsa crema por una rom verdadero, dijo Esteban.

—Ahl! Si os ayese Theolio Gautier!

—Diría que erais una verdadera niña! Sostiene que las taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, quien los nombraba al momento, tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación. Y se retan Margarita, les miraba con emoción, sintiendo á veces su corazón dominado por un invencible cimiento.

Ya era muy tarde, y se sirvió el té. Quiso Margarita levantarse y tener sus deberes de noche, pero sus huéspedes se opusieron á ello, y pusieron la mesa junto al canapé donde se hallaba recostada.

—Y yo, dijo Esteban, hago el té lo mismo que la Lucía, dijo Corina.

—Yo digo Roberto, hago los rebanadas como la Carlota Werther.

—Hé aquí un té puramente literario, dijo Margarita sonriendo.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! dijo Esteban, hago el té lo mismo que la Lucía, dijo Corina.

—Yo digo Roberto, hago los rebanadas como la Carlota Werther.

—Hé aquí un té puramente literario, dijo Margarita sonriendo.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! dijo Esteban, hago el té lo mismo que la Lucía, dijo Corina.

—Yo digo Roberto, hago los rebanadas como la Carlota Werther.

—Hé aquí un té puramente literario, dijo Margarita sonriendo.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotescos que esas taban entonces de moda, enseñáñoslos a Margarita, —tanta era la similitud de su imagen. Mientras dibujaban, seguían los dos su conversación.

—Ahl! exclamó Esteban poniendo su taza de té sobre la bandeja, no me pongas esa crema, esas recuerdos de los personajes grotes

